



## 权威发布

# 淄博上半年GDP增速全省第四

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 樊舒瑜

8月12日,淄博市政府新闻办组织召开新闻发布会,邀请市发展和改革委员会、市工业和信息化局、市统计局相关负责人,就2021年上半年淄博市经济社会发展情况向社会进行新闻发布,并回答记者提问。上半年,淄博交出亮眼“成绩单”,全市实现地区生产总值2003.9亿元,同比增长13.4%,增速列全省第4位。

### 工业生产稳定增长 质量效益明显提升

上半年,全市规上工业增加值同比增长19.8%,高于全省3.7个百分点,增速列全省第2位。分行业看,39个行业大类有33个行业增加值实现增长,总量排名前十的行业全部实现正增长。从效益情况看,规上工业企业实现利润215.61亿元,同比增长294.8%,增速列全省第1位;营业收入利润率7.65%,较去年底提高2.85个百分点。从结构情况

看,新兴产业保持较快增长,“四强”产业增加值同比增长23.7%,占规上工业增加值比重达49.4%。新材料、电子信息、新医药、智能装备产业增加值分别增长25.8%、21.6%、19.9%、28.3%。

### 服务业加快恢复 消费市场持续回暖

上半年,全市规上服务业企业实现营业收入217.5亿元,同比增长40%,增速列全省第2位。分行业看,26个规上服务业行业大类中,25个行业营业收入实现增长,增长面达96.2%。全市全口径社会消费品零售总额同比增长23.4%,批零住餐业总体保持复苏态势,全口径销售额(营业额)同比分别增长49%、23.3%、45.6%、51.7%,其中,限上销售额(营业额)同比分别增长51.6%、26%、59.5%、93.9%。

### 投资保持较高增速 投资结构持续优化

上半年,全市完成外贸进出口535.3亿元,同比增长27.2%,其中,出口278.5亿元,同比增长40.4%;进口256.8亿元,同比增长15.5%。成功举办鲁港经济合作洽谈会,淄博综合保税区正式封关运行,上半年全市实际使用外资4.01亿美元,同比增长121.68%。

上半年,全市固定资产投资同比增长21.5%,高于全省9.9个百分点,增速列全省第2位。从投资结构看,“四新”经济投资、制造业技改投资、工业投资同比分别增长40%、26.4%、22.3%,分别高于全部投资增速18.5个、4.9个、1.2个百分点,其中,“四新”经济投资占比达到54.4%,高于去年同期7.2个百分点。

### 外经外贸持续恢复 市场空间加速拓展

上半年,全市完成外贸进出口535.3亿元,同比增长27.2%,其中,出口278.5亿元,同比增长40.4%;进口256.8亿元,同比增长15.5%。成功举办鲁港经济合作洽谈会,淄博综合保税区正式封关运行,上半年全市实际使用外资4.01亿美元,同比增长121.68%。

### 财税金融保持平稳 运行质量持续改善

上半年,全市一般公共预算

收入192.3亿元,同比增长21.87%。其中,税收收入140.4亿元,同比增长25.74%;税收占比为73.01%,比上年同期提高2.24个百分点。大力实施信贷扩容工程,6月末,全市人民币各项贷款余额4124.22亿元,同比增长8.24%;人民币各项存款余额5942.39亿元,同比增长8.57%;人民币存贷比69.4%,较年初提高0.06个百分点。

### 就业稳定收入提高 市场信心持续向好

上半年,全市就业形势总体平稳,城镇新增就业3.4万人,同比增长13.92%,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长9%、13.2%。全面落实“六稳”“六保”各项减税降费政策,上半年全市新增减税降费11.85亿元。市场预期持续向好,全市新登记各类市场主体46991户,同比增长3.65%;居民消费价格指数同比增长3%;工业生产者出厂价格指数(PPI)、购进价格指数(IPI)同比分别增长7.2%、6.8%。

淄博民生保障再提升:  
**启用社会救助数字  
平台,各类救助事项  
“一门”受理**

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 樊舒瑜

8月12日,淄博市政府新闻办公室组织召开淄博市品质民生重大实事项目进展情况新闻发布会。今年以来,全市民政系统紧紧围绕“共建美好民政,聚力大爱淄博”主题,牢牢守住民生底线,统筹做好救助、养老等民政主体责任,努力打造“淄助你”为民服务品牌,民政领域重大民生实事按照时间节点扎实推进,圆满完成了阶段性目标任务,取得了明显成效。

织密网、建机制,加快构建“1+N”的分层分类大救助体系。入户摸排各类困难群众26万余人次,全面梳理、系统集成18个市直部门51项救助政策,编印、发放《“淄助你”社会救助工作指南》和《服务手册》3万余册,方便困难群众求助受助。全面建成市、县、镇、村四级社会救助工作网络。建成社会救助对象主题数据库,推送各类困难群众信息20余万条。研发“e救助”小程序,启用社会救助数字平台,将残联、人社、住建等9个部门的23个救助事项纳入平台,在88个镇街道设立100个社会救助综合服务窗口,对各类求助事项进行“一门”受理,分类办理;设立村级救助站(点)2933个,配备协理员4400余人,健全困难群众主动识别、发现机制,加快“人找政策”向“政策找人”转变。5月25日市政府在博山召开了现场会,民政部、省民政厅给予了充分肯定。

提标扩面,为全市11万困难群众下发社会救助、福利资金3.5亿余元。救急救难,及时精准解决困难群众燃眉之急。对淄博市1.5万名因病、因残持续支出型特殊困难家庭人员,实行一户一案、一人一册“建档立卡”,精准识别、精细分类、靶向救助。

养老事业是替天下儿女行孝的德政善举。据第七次人口普查数据,淄博市常住人口470万,其中60岁以上的老年人达到109万,占23.24%,老龄化形势严峻。淄博市民政局结合制定养老事业发展“十四五”规划,按照“一体化设计布局、一体化资源投放、一体化管理引导”的原则,对养老服务资源进行整合、配置、运营,大力提高养老服务现代化管理水平。

# 淄博职工医保最高支付达到55万元

## 实施17项医保新政,减轻群众费用负担1530万元

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 樊舒瑜

8月12日,淄博市政府新闻办公室组织召开淄博市品质民生重大实事项目进展情况新闻发布会。今年以来,淄博市医疗保障局按照淄博市委市政府决策部署,紧盯医保领域“群众最盼望、企业最在乎、社会最关注、发展最需要”事项,完善政策体系,创新工作举措,持续推进服务提质、效率提速、满意提升,切实为群众提供保障更优、

覆盖更广、体验更佳的医疗保障服务。

通过补充优化现有医保政策,发布实施8大项、17小项医保新政,涉及提高大病保险待遇、提升职工医保最高支付限额、降低参保人个人自负比例、扩大门诊慢性病保障范围等惠民措施,稳步提高医疗待遇水平。自新政落地两个月以来,享受待遇24.9万人次,减轻群众费用负担1530万元。目前,全市职工医疗保险最高支付限额达到55万元,门诊统筹最高支付

限额全省最高,大病保险涵盖职工、居民基本医疗保险所有参保人群,最高支付限额达到40万元,戈谢病等3种罕见病最高支付限额达到90万元。

坚持群众有所呼、改革有所应,深化医疗保障制度改革,改善群众就医体验,不断提高群众幸福感和满意度。目前全市1880家定点医药机构,实现个人账户余额家庭成员共用,群众医疗费用负担不断减轻。

开展源头预防监管。构建事前事中实时监控系统,设置涵盖

医保目录、合理用药和收费标准等107类规则,系统运行以来,共监控478.4万次医生处方,向定点医药机构发送提醒32.5万条,依据遵从金额达到5184.7万元。

坚持服务企业与服务群众并重,积极发挥政府建渠道、搭平台、促对接作用,减少参保企业办事成本,助推淄博市医药企业高质量发展。线上线下强服务。推进医保电子签章系统上线运行,全面推进企业医保业务网上办,进一步提高企业办事效率。

# 淄博今年计划新、改扩建中小学22所

## 新增学位33235个 353所小学开设课后延时服务课程

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 樊舒瑜

8月12日上午,淄博市政府新闻办公室组织召开淄博市品质民生重大实事项目进展情况新闻发布会。记者从会上获悉,2021年,全市计划新建、改扩建中小学22所,总投资39.06亿元,新增校舍63.11万平方米,建成后将新增学位33235个,新增班数736个。

今年以来,淄博市教育局全面贯彻党的教育方针,聚焦淄博市委、市政府“六大赋能行动”、高质量发展“十二大攻坚行动”,坚持和加强党对教育工作的全

面领导,全面落实立德树人根本任务,不断深化教育综合改革,加快构建高质量教育体系,聚力推进全市教育高质量发展,教育品质民生重大实事项目取得明显成效。

切实增强中小学、幼儿园布局规划的科学性、前瞻性,重点考虑学校服务半径、10—15分钟城市居民生活圈及人口流动等因素,健全完善中小学大班额防控及监测长效机制,科学制定“十四五”期间分年度学校布局、建设方案,计划“十四五”期间新改扩建中小学53所、幼儿园300处以上,分别增加学位9万个、3万个以上。2021年,全市计

划新建、改扩建中小学22所,总投资39.06亿元,新增校舍63.11万平方米,建成后将新增学位33235个,新增班数736个。截至目前,已开工19所,主体完工13所。2021年,全市计划新建、改扩建幼儿园53所,总投资7.37亿元,建成后将新增学位1万个以上。截至目前,已开工53处,主体完工30处。

全市教育系统加快工作节奏,加大工作力度,聚力提升小学生课后延时服务质量,全市353所小学(含九年一贯制小学部)开发开设课后延时服务课程3134门,课后延时服务提供率达100%,接受课后延时服务的小

学生数达124744人,实现了课后延时服务全覆盖、零拒绝,呈现出机制逐步完善、覆盖面广,服务内涵丰富、接受度高,服务形式多样、呈现效果好等特点。

同时,创新工作思路,积极协调各方,汇聚工作合力,对符合开放条件的中小学体育场地设施进行升级改造和物理隔离,加快推动中小学体育场地设施全部向社会开放。按照“应开尽开”的原则,在原计划开放107所中小学体育场地设施的基础上,自我加压、自提标杆,实现符合条件的355所中小学体育场地设施全部面向社会开放。